

## 庆祝全国人民代表大会制度建立70周年系列报道之一

# 黄灿：“船”承匠心 履职为民

全媒体记者 黄沁瞻 通讯员 杨昀琰



作为一名青年企业家，黄灿积极投身崇阳经济建设主战场，不断把企业做大做强，助力经济社会高质量发展；作为一名县人大代表，黄灿始终不忘为民初心，认真履行职责，充分展现了一名新时代人大代表的风采。

### 一片丹心回乡创业

黄灿是一名退伍军人，曾在深圳市一家玻璃钢制品公司工作过。一次偶然的机遇，细心的他发现，漂浮在一个景区水面上的渔船和观赏船除了铁就是楠竹或木材，既需要定期保养还存在着腐蚀生锈、损坏严重、承载力有限等不足，也存在着一定的安全问题。

有过玻璃钢制品工作经验的他敏锐地捕捉到了商机。他认为玻璃钢绝缘、耐腐蚀、隔热、隔潮，同时不需要保养。用玻璃钢制造小型船只，市场前景一定看好。

2013年，25岁的黄灿没有留恋大城市的繁华，毅然回到家乡创建了天之诚制船厂。他认为做事先做人，一直以“交朋友”的心态，采取先试用后付款的营销模式，获得了买家的肯定和信任。他不断改良工艺，研发的玻璃钢仿真船以精湛的技艺、过硬的质量赢得了市场口碑，很快就打开了销路。

创业过程中，黄灿除了外出跑销售，只要一回来，就一头扎进生产车间里，带领员工一起干活，吃住也与员工一起。他喜欢钻研搞创新，待人真诚的性格深深地感染了身边朋友和员工，受到了大家的尊重与敬佩。

天之诚玻璃钢船厂员工龚勇说：“刚开始抱着试一试的心态进入天之诚企业，进来以后发现待遇不错，企业负责人待我们像家人一样，他身上钻研的精神也值得我们学习。我在这里工作了7年，见证了天之诚的成长，早就把这里当作自己的家，把黄灿当作了自己的兄长。”

### 一片赤心担当履职

人大代表不仅是一种光荣的身份，更是一份沉甸甸的责任。2021年，黄灿当选为县人大代表后，为切实履行好人大代表职责，他十分注重加强自身学习，哪怕企业的事情再忙，他都会抽出时间，积极参加人大组织的学习培训、视察调研、交流座谈等各类履职活动，努力完善和丰富自己，进一步提升

履职能力。

近三年来，黄灿在努力办好企业、服务社会经济发展的同时，与当地老百姓打成一片，倾听民意、反映民生，积极履职尽责、建言献策，帮助群众解决了安全出行、文化服务设施建设及路灯亮化等急难愁盼的民生问题，群众都对他赞不绝口。

“黄灿提出安装路灯和加宽道路的建议，为我们老百姓的出行带来了极大的便利，他所创办的企业给我们后溪村带来了经济效益，我觉得这名代表是个好代表。”后溪村一组村民丁民伟说道。

### 一片真心回馈社会

危难时刻显身手。今年7月2日，面对突如其来的洪涝灾害，黄灿挺身而出，带领员工用自己制造的玻璃钢救生艇成功解救102名受困群众，关键时刻展现出了一名人大代表的担当作为。

不忘初心，牢记使命。黄灿矢志不渝感恩党恩、听党话、跟党走，发扬敢为人先、艰苦奋斗、诚实守信的精神，不断把企业“蛋糕”做大做好。从企业刚成立时几个人的“草根”团队，到现在吸纳后溪村及周边村的村民加入，培养出56人的专业研发、开模、制作专业队伍；从开始年销售额不到百万元到如今业务涵盖福建、江西、浙江、贵州、广西等全国12个省份，年销售额2300多万元，支付工资600余万元，缴纳税收80万元的工作业绩，一点一滴无不渗透着黄灿的辛勤与汗水，也践行了他一心为民、安全至上的朴实情怀。

“我深知，企业做得越大，所承担的责任就越大，更应该回馈社会。未来，我将积极投身于扶贫助学、关爱孤寡老人和留守儿童等公益事业，为社会和谐、乡村振兴贡献代表力量。”县人大代表黄灿表示。



## 见证辉煌

## 庆祝全国人民代表大会制度建立70周年系列报道之二

# 梅军：社区“领头雁” 为民“大情怀”

全媒体记者 黄沁瞻 通讯员 杨昀琰 实习记者 沈庭萱



工作中，他是石城社区的“领头雁”，一头肩负着社区建设与发展，一头承载着群众重托与期盼；生活中，他是居民们的“贴心人”，大家都说：“梅书记就像我们的亲人一样，只要有他在，我们就放心。”他就是崇阳县人大代表、石城镇石城社区党支部书记梅军。

### 他是基层治理的“担当者”

火车跑得快，全靠车头带。作为社区党支部书记，梅军始终坚持“忠心、公心、责任心”三颗心，用心、用情、用力把每一项工作做到细致、精致、极致，突出社区建设和社区服务，全面提升石城社区综合治理水平。

为了持续推进社区人居环境整治提升，梅军带领社区干部和群众，以集镇建设为节点，巧借自然村特色，改造国道主街，“粉墙黛瓦”改造房屋312栋，改造集镇支线“荆楚风韵”建筑14栋；辖区6个居民小组，通村公路拓宽硬化10余公里，安装路灯150盏；道路沿线建筑统一标准，统一色系，无残墙、断壁、破房，使整个社区旧貌换新颜。

石城社区人多事繁，他深知居民无小事，总是宽心耐心做好各类疏导工作，切实把居民矛盾化解在基层和萌芽状态。多年来，梅军扎根基层，社区街头，有他辛勤忙碌的身影；群众家中，有他深切关怀的话语；办公桌前，有他伏案疾书的背影。他重视社区的精神文明建设，社区组织了广场舞队和篮球队，经常开展文体活动，邀请县里的“文艺轻骑兵”到社区开展文艺演出。他培育文明新风，构建和谐社区，在平凡的岗位上发挥着“头雁效应”，赢得社区居民的一致好评。

### 他是乡村振兴的“实干家”

产业兴则乡村兴，产业旺则乡村旺。梅军将发展产业作为工作的重中之重，结合石城社区实际情况，采取各项增动能、兴产业的举措，保障社区经济稳步前进。梅军以“问需于企”“送策上门”“助企纾困”为契机，以活动共办、资源共享、发展共促为抓手，带领村干部常态化下沉到田间地头，与企业负责人面对面交流、心贴心服务。

2020年，社区引进中药材企业，成立八斗中药材种植合作社，种植300亩白芨。采取“公司+基地+农户”的模式，积极带动居民增收，可为当地提供60个就业岗位，每年人均可增收15000元以上，

增加集体收入13万元。

石城社区居民付小燕说：“在这里务工每天能挣120元工钱，一年两三万元，工作比较轻松，还可以就近照顾老人和小孩。”

### 他是服务群众的“贴心人”

“人民群众对美好生活的向往就是我们的奋斗目标。”这是梅军的座右铭。

作为一名人大代表，梅军以人为本，始终坚持将造福社区居民作为一切工作的出发点和落脚点，时刻把他们的安危冷暖放在心上，搭建起政府与百姓的“连心桥”。他注重问题导向，紧盯群众的“急难愁盼”，倾听民声，反映民意，在县人代会上和“代表行动”中所提《关于对106国道八一至阳光小区段

公路黑化提档升级的建议》《关于对石城社区一、二、三组闭街小巷安装路灯的建议》等关于道路刷黑、安装路灯、自来水普及、河堤修建等民生方面的意见建议，近年内均已得到落实，真正把惠民生、顺民意、暖民心的实事好事，一件一件办到居民的心坎上，使居民的满意度大大提升。

“以前没有河堤的时候，每年涨水都把田冲了，河堤修好了之后，对保护良田还是有很大的好处。这些年，梅军带领社区居民修路、建设乡村，各项工作都非常出色。”石城社区6组居民王中甫说。

“人大代表为民代言，服务基层，服务群众，永远在路上。我将尽心尽力带领群众做好乡村振兴和基层治理，把好事办好，实事办实，提升社区居民的获得感和幸福感。”崇阳县人大代表、石城社区党支部书记梅军表示。

